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 DIRETORIA LEGISLATIVA 
SeATA 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 29/05/2024 

Reunião Ordinária do dia 28 de maio de 2024 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e oito de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do União Brasil (União); secretariada 

pelo vereador Lissandro Breval Santiago, do Progressistas (PP). PRESENTES, 

ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do 

Podemos; Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos 

e Marcel Alexandre da Silva, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do 

Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos 

e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, 

Gilmar de Oliveira Nascimento, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Eduardo 

Assunção Alfaia e Joelson Sales Silva, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, 

Rosinaldo Ferreira da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Agir; Ivo Santos da 

Silva Neto, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); João Carlos dos Santos Mello, 

Márcio José Maia Tavares, Roberto Sabino Rodrigues e Daniel Amaral 

Vasconcelos, do Republicanos; Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); 

François Vieira da Silva Matos e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social 

Democrata (PSD); Luís Augusto Mitoso Júnior, Isaac Tayah, João Kennedy de 

Lima Marques e Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro 

(MDB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, Carmem Glória Almeida Carratte e 

Elissandro Amorim Bessa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Elan Martins de 

Alencar e Wallace Fernandes de Oliveira, do Democracia Cristã (DC); Rosivaldo 

Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Rodrigo 

Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); e William Robert Lauschner, do 

Cidadania. JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Jander de Melo Lobato, do 

PSD; e Thaysa Lippy Silva de Souza, do PRD, conforme o Memorando n. 016/2024 

– GVTL. Na sequência, o secretário, vereador Lissandro Breval, leu a Ata da 

sessão ordinária do dia vinte e sete de maio do ano em curso. Em seguida, o 

Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE. Em Questão de 

Ordem, o vereador William Alemão, registrou a presença de representantes do 

Instituto de Assistência Social, Saúde e Educação – Iasse e das mães de crianças e 

adolescentes com o Transtorno do Espectro Autista – TEA assistidos pela 

instituição, pedindo à Mesa que concedesse tempo para que duas se 

pronunciassem. O Presidente disse que a Mesa facultaria cinco minutos para as 
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manifestações. Em Questão de Ordem, o vereador Marcelo Serafim endossou o 

pedido do seu antecessor, frisando que todas as instituições que estavam sendo 

prejudicadas pela falta de liberação das emendas parlamentares dos vereadores de 

oposição, por parte da Prefeitura de Manaus, deveriam ter cessão de tempo para se 

manifestar. Em Questão de Ordem, o vereador Raulzinho refutou o discurso do 

seu antecessor, esclarecendo que a Prefeitura de Manaus não estava fazendo 

acepção de vereadores, ressalvando, ainda, que ele, enquanto vice-líder do Prefeito, 

não havia sido contemplado. Em seguida, o Presidente concedeu a palavra à 

representante do Iasse. Em Questão de Ordem, o vereador Raulzinho ratificou que 

nenhuma emenda de sua autoria havia sido liberada. Com a palavra, a senhora 

Lisandra Alves, acompanhada pelo filho Adam, de dezoito anos, falou sobre a 

importância da instituição para os autistas, destacando que o Iasse era um dos 

poucos lugares que atendia maiores de dezoito anos, manifestou a sua gratidão ao 

vereador William Alemão, pelo trabalho que desenvolvia em prol do público em 

questão, e reivindicou o destravamento da emenda, afirmando que não era justo 

uma causa tão importante ser apenada por querela política. O Presidente 

agradeceu a presença de todos e hipotecou solidariedade aos representantes do 

Iasse, informando que, após a fala do próximo questionante, daria início ao Grande 

Expediente. Em Questão de Ordem, o vereador Marcel Alexandre apelou à 

Prefeitura de Manaus para que liberasse as emendas parlamentares, sensibilizando-

se com as palavras da mãe que se pronunciou; e sugeriu a realização de uma 

reunião de liderança para tratar do assunto. O Presidente declarou que todos 

estavam preocupados e sensibilizados com a situação das instituições, sugerindo a 

realização de uma oitiva com o secretário municipal de Finanças, para que 

estipulasse datas para o atendimento das emendas, principalmente aquelas que 

eram destinadas às instituições com trabalho social. Em Questão de Ordem, o 

vereador Rodrigo Guedes cumprimentou as mães atípicas e os representantes do 

Iasse, manifestou sua indignação em relação ao tratamento desigual dispensado 

pela Prefeitura aos vereadores de oposição, que tão somente prejudicava as 

instituições sérias, informando que pretendia colocar em votação o requerimento de 

sua lavra, que convocava o secretário municipal de Finanças, Clécio Freire. Por 

último, afirmou que a Prefeitura precisava respeitar a lei e executar as emendas, 

independentemente da posição política de qualquer parlamentar, para que a 

população não fosse penalizada, principalmente as PcDs e os autistas. Diante dos 

inúmeros pedidos de questões de ordem, o Presidente informou que todos os 

vereadores teriam oportunidade de se manifestar no Grande Expediente. Em 

Questão de Ordem, o vereador William Alemão explicou que as mães não foram 

recebidas na Prefeitura e ele foi procurado por esse motivo; ressaltou que os dois 

projetos ligados às crianças foram empenhados, e um deles foi fiscalizado pela 

Fundação Municipal de Cultura, Eventos e Turismo – Manauscult. Ao final, sugeriu 

que houvesse suspensão da sessão, para que os líderes se reunissem e dessem 

uma resposta efetiva para o grupo presente. Em Questão de Ordem, o vereador 

Rauzinho se colocou à disposição do questionante e a de qualquer vereador que 

encaminhou emenda, pontuando que não foi procurado pelo vereador William 
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Alemão e assegurando que não era do feitio do prefeito David Almeida impugnar 

qualquer emenda. Em Questão de Ordem, o vereador Capitão Carpê 

cumprimentou as mães e a equipe do instituto, falou da ação revanchista da 

Prefeitura de Manaus, ressaltando que a não execução de emenda era prejudicial 

para as instituições; e afirmou que o diálogo era extremamente necessário para que 

se buscasse um equilíbrio na questão, hipotecando o seu total apoio ao Iasse.  Em 

Questão de Ordem, o vereador Bessa cumprimentou os representantes do 

instituto, falou da destinação de suas emendas a uma instituição com trabalho social 

dedicado ao autismo, que também estava na mesma situação, e lamentou que 

tivessem que cobrar da Prefeitura de Manaus o cumprimento da lei. Ao final, 

defendeu a importância e a seriedade do trabalho dos institutos e repudiou a falta de 

execução das emendas. O Presidente ratificou que todos os vereadores teriam a 

oportunidade de falar sobre o assunto no Grande Expediente, pontuando a 

necessidade do controle do tempo. Em Questão de Ordem, o vereador Isaac 

Tayah destacou a importância das emendas destinadas às instituições que 

representavam os autistas, assegurando que a bancada do Prefeito envidaria 

esforços para resolver a situação, solidarizando-se, por fim, com os representantes 

do Iasse e parabenizando o vereador William Alemão. O Presidente anunciou o 

primeiro orador do bloco dois.  O primeiro orador, vereador Raulzinho, na condição 

de vice-líder do Prefeito, garantiu que não havia nenhuma determinação do Prefeito 

de não atender as emendas. Prosseguindo, falou sobre os avanços da Prefeitura de 

Manaus, em especial, do anúncio feito pelo prefeito David Almeida do bairro 

planejado na comunidade Monte Horebe, fruto de emendas parlamentares do 

senador Eduardo Braga; e da expansão do projeto Casa Manauara e Manaus Legal, 

pela Secretaria Municipal de Habitação e Assuntos Fundiários – Semhaf, com o 

objetivo de alcançar regularização fundiária e melhorias estruturais em algumas 

residências. Foi aparteado pelos vereadores Marcelo Serafim, Isaac Tayah, 

William Alemão, Bessa e Rodrigo Guedes. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes e, concluindo, declarou que não tinha conhecimento da situação das 

emendas, reafirmando que não havia tratamento desigual aos parlamentares. O 

Presidente afirmou que todos os vereadores ressaltaram a seriedade das 

instituições. O segundo orador, vereador Isaac Tayah, registrou o natalício no dia 

em curso do empresário Antônio Malheiros, proprietário da Rádio Cidade, 

ressaltando que visitara, na semana anterior, o local onde seria construído um novo 

empreendimento, a TV Cidade. Prosseguindo, fez menção ao aniversário da Escola 

Agrícola Rainha dos Apóstolos, comentando as ações desenvolvidas pela instituição 

de ensino; discorreu sobre a relevância dos projetos que seriam implantados pela 

Semhaf, parabenizando o prefeito David Almeida, o senador Eduardo Braga e o 

titular da pasta. O parlamentar também destacou a importância da integração entre a 

Casa e a Prefeitura Municipal e informou que às dez horas do dia corrente, no 

Centro de Cooperação da Cidade – CCC, o Prefeito estaria tratando sobre a 

preparação para o próximo período de estiagem no município, a fim de minimizar os 

prejuízos econômicos à população manauara. Foi aparteado pelos vereadores 

Diego Afonso, Elan Alencar, Sassá da Construção Civil e William Alemão. 
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Retomando a palavra, acolheu os apartes e finalizando, lembrou que a segurança 

no Centro da cidade era prerrogativa do Estado, parabenizou as ações que estavam 

sendo desenvolvidas pelo Polo Industrial de Manaus, de precaução à próxima 

estiagem. O Presidente pediu aos aparteantes que respeitassem o tempo para suas 

manifestações. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes manifestou o 

seu pesar pelo falecimento da empresária Djidja Cardoso, ex-sinhazinha do Boi 

Garantido. O Presidente solidarizou-se com a família enlutada. O terceiro orador, 

vereador Dione Carvalho, discorreu sobre a situação das famílias que estavam 

alojadas no prédio desativado do Hospital Getúlio Vargas, onde esteve com o 

objetivo de ouvir e entender as necessidades das famílias, cadastrá-las e inscrevê-

las nos programas de habitação municipal e estadual e nos programas sociais, 

divulgando imagens sobre a visita. Foi aparteado pelo vereador Diego Afonso. 

Retomando a palavra, acolheu o aparte e, por último, agradeceu ao governador do 

Estado e parabenizou o Prefeito e o titular da Semhaf, pedindo a intercessão do 

vereador Diego Afonso junto ao chefe do Executivo Estadual para que resolvesse a 

situação relatada, declarando que não descansaria enquanto as famílias não 

tivessem moradia. O quarto orador, vereador Gilmar Nascimento, criticou o 

desrespeito e a incapacidade operacional de clínicas e hospitais na cidade, citando a 

Hapvida, que condicionava o atendimento à carência estipulada do plano de saúde e 

violava o artigo 135 do Código Penal, o Código de Defesa do Consumidor e o 

Código Civil, tendo em vista que em casos de portabilidade era um direito 

constituído. O parlamentar declarou que encaminharia a situação ao Ministério 

Público, para que a operadora em questão respondesse legalmente. Prosseguindo, 

parabenizou o secretário Jesus Alves pela implantação dos projetos habitacionais 

que mudariam a vida de manauaras, parabenizou os senadores Eduardo Braga e 

Plínio Valério pelo apoio às causas do Amazonas, enalteceu a postura do prefeito 

David Almeida e comentou sobre o papel dos vereadores para o crescimento da 

cidade e melhoria da qualidade de vida dos manauaras. Foi aparteado pelos 

vereadores Elan Alencar, Roberto Sabino e Marcel Alexandre. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e encerrou o seu discurso. O Presidente anunciou o 

início das manifestações dos vereadores pertencentes ao bloco um. O quinto 

orador, vereador Rodrigo Guedes, declarou sua posição independente, salientando 

o seu direito de fazer cobranças ao Executivo Municipal, citando o caso “Fura-filas” 

da vacinação, no qual sugeriu a exoneração do secretário municipal de Limpeza 

Pública Sabá Reis. O parlamentar questionou a cobrança da taxa de 

estacionamento nas unidades hospitalares pela Hapvida, assegurando que 

investigaria se o processo do licenciamento obedecia à legislação vigente. 

Prosseguindo, fez a leitura de uma carta denúncia da professora efetiva da Semed, 

Katlen Farias, contra a Manausmed, referente ao tipo de atendimento no hospital 

Santa Júlia, frisando que a referida instituição só tinha vinte e oito leitos reservados 

para internação dos milhares de segurados do plano; e pediu ajuda à base do 

Prefeito de Manaus e ao subsecretário César Marques, para que resolvessem a 

situação da paciente Abgail Farias da Mota, filha da servidora, que estava 

aguardando há dias a liberação de um leito e um exame de ressonância. Foi 
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aparteado pelos vereadores Roberto Sabino, Bessa e Lissandro Breval. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes, ressaltou que a Manausmed precisava 

prestar informações precisas sobre o financeiro, pontuando que o parlamento 

municipal não aprovara o aumento da alíquota, que segundo o subsecretário 

solucionaria o problema da prestação de serviços; indagou a Mesa sobre a 

realização da audiência pública atinente ao assunto e, concluindo, comentou sobre a 

reunião que participou com os permissionários da feira de Santo Antônio, que foram 

prejudicados pelo incêndio e contemplados com o benefício até a entrega da feira, 

que, segundo o titular da Seminf, seria até o final de junho do ano corrente,  

questionando a Prefeitura sobre a prorrogação do benefício. Constatando o término 

do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até à finalização dos 

trabalhos e também se manifestou em relação à situação da feira de Santo Antônio. 

O sexto orador, vereador Capitão Carpê, cobrou melhorias estruturais e de 

atendimento à população nas unidades de saúde de Manaus, em especial, da 

Unidade de Saúde da Família – USF Sálvio Belota, localizada no bairro Santa 

Etelvina, onde realizara fiscalização. Na sequência, o parlamentar denunciou a 

ocorrência de um possível estelionato atinente à antecipação da assinatura de 

frequência de uma dentista, conforme o artigo 171, parágrafo 3.º do Código Penal 

Brasileiro – CPB, informando que obtivera a assinatura de um termo de 

responsabilidade da diretora da unidade, para formalizar a denúncia aos órgãos 

competentes; citando, ainda, a participação do vereador Elan Alencar no episódio e  

cobrando do Prefeito o cumprimento da promessa de campanha da instalação do 

ponto eletrônico com reconhecimento facial dos servidores. Foi aparteado pelos 

vereadores William Alemão, Elan Alencar e Marcelo Serafim. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e explicou que a atuação da Polícia Militar se deu pelo 

fato de que não estava tendo acesso ao documento de frequência, esclarecendo 

que muitos servidores manifestaram interesse na instalação do ponto eletrônico, e 

que seu trabalho era em prol da população. Finalizando, defendeu o Projeto de Lei 

n. 295/2024, de sua lavra, que previa a instalação de ponto eletrônico na rede 

municipal de saúde, e informou que apresentou requerimentos solicitando 

informações sobre o ocorrido. Em Questão de Ordem, o vereador Elan Alencar 

salientou que foi à UBS em razão da presença da viatura policial, com o objetivo de 

resguardar os direitos dos servidores, porém tudo foi esclarecido de forma ordeira. O 

sétimo orador, vereador William Alemão, manifestou-se a respeito da necessidade 

urgente de agilização do repasse de emendas parlamentares ao Iasse, enfatizando 

que havia denunciado o atraso no pagamento das duas emendas impositivas que 

beneficiavam a instituição, e questionou os argumentos utilizados pelo vice-líder do 

Prefeito na Casa, quando se reuniu com os representantes do instituto, de igual 

modo, a falta de transparência na aplicabilidade dos recursos provenientes dos 

empréstimos da Prefeitura de Manaus. Foi aparteado pelo vereador Dione 

Carvalho. Retomando a palavra, acolheu o aparte, pediu que a Secretaria 

Municipal de Finanças e Tecnologia da Informação – Semef esclarecesse sobre a 

assinatura do termo de fomento e, ao final, declarou que continuaria lutando em prol 

da população manauara. O oitavo orador, vereador Lissandro Breval, apresentou 
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imagens de ruas esburacadas na comunidade Parque Riachuelo, no bairro Tarumã, 

cobrando a Prefeitura de Manaus para que realizasse os serviços de infraestrutura 

necessários, solicitados por ele desde o ano de dois mil e vinte e dois, pois a 

população não poderia ficar abandonada, principalmente porque pagava o Imposto 

Predial e Territorial Urbano – IPTU. Foi aparteado pelos vereadores Raiff Matos e 

William Alemão. Retomando a palavra, acolheu os apartes, divulgou imagem da 

merenda escolar, composta por algumas bolachas e suco, oferecida no Centro 

Municipal de Educação Infantil – Cemei Tancredo Neves, no bairro Colônia Antônio 

Aleixo, que recebera de uma professora da instituição, pedindo aos pais e mães de 

alunos e aos profissionais da educação indignados com a qualidade da refeição, 

para que não tivessem medo de denunciar, tendo em vista que o problema vinha 

acontecendo em várias unidades de ensino, tais como, a Escola Municipal Francisca 

Mendes, no bairro São José II e Escola Municipal Prof.ª Dalvina Silva, no bairro 

Riachuelo II, comprovando que não se tratava de um problema pontual. O 

parlamentar apelou ao prefeito David Almeida para fiscalizar as escolas sem 

divulgação antecipada de agenda, criticou os seus pares da base que defendiam o 

cardápio em questão; e incentivou, novamente, os pais e profissionais da educação 

para que denunciassem as ocorrências, a fim de que o corpo técnico da secretaria 

visitasse as escolas e tomasse as devidas providências. Foi aparteado pelos 

vereadores Raiff Matos e William Alemão. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes e, encerrando, ratificou a importância de que providências fossem tomadas 

em relação à merenda das escolas municipais, em benefício da saúde das crianças 

e adolescentes, haja vista que a alimentação era imprescindível para o 

desenvolvimento escolar. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessão às treze horas e quarenta e cinco minutos. E, para que conste, 

eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente 

Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Manaus.  
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JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - TÉCNICO(A) EM TAQUIGRAFIA -  EM 07/06/2024 13:43:47
ANA MARIA ROCHA VEIGA - 634.586.752-72 - TÉCNICO(A) EM TAQUIGRAFIA -  EM 07/06/2024 13:36:17
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